Über NURA, oder: „Wenn Dir jemand aus der Seele spricht ....“

(von Albert Davy, Psychotherapeut, 27.9.1945 – 21.5.2016)
Auffallend

Ich habe mehrere Jahre den Abschnitt Sexualberatung des Lehrganges für Lebens- und Sozialberater am WIFI OÖ begleitet. In diesem Rahmen lernte ich NURA Stockinger als Teilnehmerin kennen. Schon bei der Vorbesprechung fielen mir ihre außergewöhnlich positiven Ansichten, ihre wertschätzende Haltung gegenüber allem Weiblichen (und Männlichen!), ihre inter-kulturelle Fundiertheit sowie ihre offene und behutsame Sprache auf, dass ich die Ohren spitzte.

In meiner langjährigen Tätig-keit als Lehrtrainer fühlte ich mich wirklich überrascht, als sie ihre Gedanken zum Thema Sexualität darlegte. Es klang so heilsam, was sie sagte, dass ich nichts hinzu-zufügen hatte. Im Gegenteil, ich merkte, dass uns hier ein Mensch begegnet, von dem wir etwas lernen können.

Interkulturell

NURA Stockinger bringt uns mit ihrem orientalischen Tanzunterricht den duften-den Balsam einer anderen erotischen Kultur. Während sie deinen Körper zur Bewegung einlädt, die Lust deiner Augen weckt und deine Phantasie berührt, bereitet sie den Weg zu dir selber.

Kein Lockruf in fremde Gär-ten, keine Flucht in illusio-näre Welten, kein klischee-haftes Nachahmen, sondern ein Schritt in eine andere Wirklichkeit, in eine eigene, um sich als verantwortungs-fähiges, lustvolles Wesen gleichermaßen entfalten zu können.

Weiblichkeit

Sie spricht über das Medium orientalischer Tanz nicht nur die Entwicklung der weiblichen Sexualität an, sondern lehrt dadurch auch Männer, mit Frauen, mit Sex oder besser gesagt mit Angst und Macht überhaupt anders umzugehen.

Und gerade in dieser Arbeit vermag sie die Vorzüge ver-schiedener Kulturen zu inte-grieren. Sie paart orientali-sche Exotik mit abendländi-scher Gleichwertigkeit, wort-loses Verführspiel mit ge-konntem Beziehungsdialog, lustvolle Sinnlichkeit mit diszipliniertem Verstand und intuitives Gewährenlassen mit pädagogischem Impuls.

Menschenbildung

Damit betritt sie die Bühne der Menschenbildung, indem sie auf schöpferisch-ästheti-sche Weise gesundheitsför-dernde Entwicklungs- und Veränderungsprozesse be-gleitet. Als lebenserfahrene Exportkauffrau, als ausgebil-dete Lebens- und Sozial-beraterin mit außerge-wöhnlichem Background nimmt sie für mich eine österreichweite Sonderstel-lung ein.

Gerade durch ihre künstleri-schen Ambitionen halte ich sie schlichtweg für therapeu-tisch professionell, Frauen zu helfen, ihre noch nicht entwickelte, steckengeblie-bene oder verlorenge-gangene Weiblichkeit zu-rückzugewinnen, weiterzu-entfalten und so lustvolle Partnerschaften zu ermögli-chen.

Neue erotische Kultur?

Seit 1987 Jahren arbeite ich als Sexualtherapeut. Von meinen Klienten erfuhr ich eine Menge über die krankmachenden Bedingun-gen unseres Liebeslebens, speziell in unserer Kultur.

NURA Stockinger hat dem etwas entgegenzusetzen, sanft, in kleinen Dosen, unaufdringlich, doch lang-fristig wirksam. Ich wünschte, viele Frauen würden ihren Weg gehen, damit die Männer von mor-gen (oder schon heute?) eine bessere Chance haben, zu verstehen, was Liebe, Beziehung und Leben sein könnten.

Albert Davy (verst. 2016)
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Albert Davy leitete den Ausbildungsteil Sexual-beratung im Rahmen von NURAS Ausbildung zur Lebens- und Sozialberaterin

